

以科学发展观统领医院工作发展

张广明

(邯郸市中医院,河北 邯郸 056000)

[中图分类号] D64 [文献标识码]B [文章编号]1673—9477(2008)01—0073—02

党的十七大报告提出“深化公立医院改革”和“扶持中医药和民族医药事业,加强医德医风建设,提高医疗服务质”。这体现了党对医疗工作的期待和要求,面对新形势,医疗工作改革,既有新机遇,又有新挑战。医院工作必须认真落实报告精神,敢于解放思想,更新观念,转变管理模式,不断寻求发展新路子,以科学发展观统领医院科学发展、和谐发展。

一、把解放思想作为“第一法宝”,以科学发展观引导医疗观念更新

医院实现又快又好发展,必须牢固树立科学发展观,学会用发展眼光看问题,不被传统、停滞的观念所束缚,敢于突破思想“围城”,寻求创新起点。中医是传统医学,在历史上为国人治病救人,保障健康立下不可磨灭的功绩,享誉为“国粹”,但在现实中仍存在着封闭经验、保守僵化,缺乏交流的弊端,致使医院间、专业间、地区间发展不平衡,这与解放思想,科学发展以及患者需求不相适应。因此,中医要深化改革,首先要打破因循守旧的保守思想,用科学发展观来深刻理解党提出的扶持中医药事业的深刻内涵,扶持是重视,是支持,扶持就要发展,中医药要发展,解放思想,冲破桎梏是关键。其次,中医药应突破特色,在治疗上中医药有起独特之处,尤其是对慢性病、康复病及一些不宜手术的疑难杂症,有着西医不可代替的特色,人们不会忘记SARS来了,在用药治疗上,中医中药能显现的独到特点和优势,以其优势、突出特点,以点带面,重点突破再推动整体,不失为创新方式,再者突出特色,也是占领先机,今天的特色就是明天的主流。

二、把人才视为“第一资源”,以科学发展观建设医院带头人高地

患者到医院求医,目的是为了治病,医院治不好病,说什么病人也“不买单”,这就是要求医院拥有技术人才提高医疗水平,不仅能处理常见病、多发病,在治疗大病、急病、危重及疑难疾病上也要过得硬,要求每个科室或专业都有技术带头人,即医院有一只技术精湛的队伍。实践证明,医院技术拔尖人才多,慕名而来的就诊人员就多,就有活力,在某种意义上讲,医疗科技人才才是医院“第一生产力”。新形势下,医院要求在竞争市场中取胜,拥有人才是基础。1、培养人才。对全员抓好业务学习,以老带新,定期考试、考核;举办业务学习班,请专家授课;选拔骨干外出进修或参加培训班

进行学术交流,带回新技术、新项目,开展新工作。2、引进人才。医院专业对口,接受高学历学生,不断补充新生力量;不惜代价惜人才,积极引进拔尖人才到院工作,引进一个专家可填补一项空白,一个技术带头人可以激活一个科室。3、留住人才。对已有的人才,看好自己的“盘中餐”,给他们以优越的待遇和宽松的工作环境,发挥创造性,保护积极性,解除他们的后顾之忧,不要让煮熟的“天鹅”飞了。在医院,谁拥有人才,谁就拥有“上帝”,谁人才多,能就有更多机会占领医疗市场。

三、把提高服务质量为兴院之本,以科学发展观做好优质服务

医院提高服务质量,必须坚持以人为本,时刻摆正医患之间服务与被服务的位置,以实际出发,完成从被动应对到主动服务的转变,针对新形势下服务对象的不同特点和要求,用活跃的思维做工作,以灵活的方式促和谐,对患者实行“三服务”。一是全程服务。从患者一踏进医院大门,挂号、接诊、治疗、住院、出院,其中包括各种检查、办理各项手续,都有医护人员陪同,把服务体现在工作的全过程,让患者在治疗中看到医护人员的一举一动、一言一行,感到方便、快捷、轻松、愉快,确实把服务理念转化为具体可行的道德规范和行为准则,把服务要求转化为医务人员的自觉行为。二是亲情服务。“把病人当亲人”决不是一句口号,要求以实际行动对患者真情关爱,在服务中提供人性化、情感化、人格化的服务理念,从点滴做起、小事做起,严格细致、体贴入微,让患者时刻感到馨心、舒心、称心、放心。达到医患之间能互理解,相互信任,相互配合,相互支持,使血浓于水。三是满意服务。一切以病人满意为出发点和落脚点,把病人满意当作自己的职责和追求,邯郸市中医院在创建满意在医院活动中,把横幅“您满意请转告亲人朋友,不满意告诉院长”挂在门诊大厅,并公示院长热线,让院长和职工都置于患者监督之下,让服务与患者拉近距离,看得见,摸得着。短期内就诊、住院病人倍增。

四、把构建和谐环境作为基础,以科学管理实现和谐发展

实现科学发展和社会和谐的内在统一,关键是要提高医院管理者科学发展,和谐发展的能力,根据要求,把医院和谐发展与科学管理有机结合起来。

(一) 医院和谐发展,需要科学调控。医院建制“五

“脏俱全”关系利益繁杂，医疗与行政、临床与医技、医疗与护理、医生与患者，以至医院与社会都存在着相互关联，相互依存，相互利益的关系。要对新形势，各种关系也随之在发生变化，要求及时调整医疗结构，兼顾各方利益，达到内部融洽、外界畅通，实现统筹协调。

(二) 医院和谐发展，要求服务管理，把管理和服务相结合，把管理寓于服务之中，实现“我在医院做管理”到“我做管理为医院”的观念转变。为职工多办实事，关注职工生活和工作中的新期待、新要求，解决他们的切身利益和实际问题，甘当公仆构建内部和谐，对患者在便民、利民、惠民上有新举措，带头分忧解愁，以无私奉献构建社会和谐。

(三) 医院和谐发展需求纠正行风。患者就诊，希望合理用药，合理收费，少花钱，能治病，在心理上怕“挨

宰”。近年来，在抓医德医风建设中，使“红包”开单费得到明显遏制。但不可否认，少数医务人员还在利用工作之便向患者索要或暗示谋取私利，作为处于主导地位的医院要有勇气，有办法制止医疗行业不正之风出现的新问题。

(四) 医院和谐发展，需要领导正身。党的十七大精神要求领导“讲党性、重品行、作表率”在工作中严于律己，身体力行，求真务实，清正廉洁，行得正、走得端，在管理上做到依法管理，依法行政，秉公办事，坚持原则，正人先正己。坚持在其位谋其政，真正做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋，珍惜自己的名节，注重自己的形象，不流俗、不浮躁、一尘不染、一身正气，做科学发展、创造和谐的带头人。

[责任编辑：王云江]

(上接第 72 页)

运政部门作为具有行政管理职能的事业单位，正处在改革的重要关口。当前，事业单位改革与法治政府、简政放权、政务公开、民主治理等结合在一起，形成了变革的大潮流。推进事业单位人事制度改革，着力造就高素质干部队伍和人才队伍，是基层党组织提高战斗力，增强执政能力的根本所在。为此，必须坚持民主、公开、竞争、择优，形成干部选拔任用科学机制。完善公开选拔、竞争上岗、差额选举办法。在用人导向上，要按照德才兼备、注重实绩、群众公认原则选拔干部，提高选人用人公信度。在执法和运输管理中，要始终贯彻尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针，注重抓好高层次人才和高技能人才为重点的各类人才队伍建设。特别要重视专业法律人才的培养，努力打造一支执法公正、作风优良的执法队伍。加强党的执政能力建设，必须着力建设高素质的领导班子。要按照科学执政、民主执政、依法执政的要求，改进领导班子思想作风，提高领导干部执政本领，把领导班子建设成为坚定贯彻党的理论和路线方针政策、善于领导科学发展的坚强领导集体，认真履行行政调控、公共服务、依法监督的行政管理职能，以加强领导班子执政能力建设影响和带动道路、水路运输管理工作，使运政全部工作始终符合时代要求和人民期待。加强行政能力建设，还必须切实改

进党的作风，着力加强反腐倡廉建设。要在党员队伍中积极开展学习贯彻《中国共产党党内监督条例(试行)》和《中国共产党纪律处分条例》、《中共中央纪委关于严格禁止利用职务上的便利谋取不正当利益的若干规定》等内容的宣传培训活动，筑牢党员、干部的思想道德防线，防止腐败现象发生。在形式上可以采取收看反面警示教育录像、以会代训等使大家从典型案例中吸取教训，树立起正确的世界观、人生观、价值观。在制度上，要落实廉政建设责任制，坚持党政一把手对廉政建设负总责，形成支部统一领导，党政齐抓共管，部门各负其责的工作格局。同时结合执法监督，全面执行“两错”追究制度和行政执法连带责任追究制度，实行“阳光工程”，全面建立并推行“三公开一监督”的机制，还要成立领导小组和专门组织机构负责上述公开事项的民主监督，确保各项公开制度的落实到位，从健全制度和完善监督方面构筑反腐倡廉的坚强防线。优良的党风是凝聚党心民心的巨大力量，只有不断提高行政能力建设和抓好作风建设，才能真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

[责任编辑：王云江]